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- организация рисования детей по мотивам экологических сказок с последующей организацией выставок;  
- инсценировка экологических сказок. Героями сказок становятся сами дети. Для каждого персонажа 

подбирается музыка, слова, движения, атрибуты, которые позволяют детям отразить индивидуальность, специфику 
того или иного объекта или явления природы. Дети получают возможность реализовать свои творческие 
способности.  

Таким образом, разнообразие экологических сказок, методически организованная работа по ним могут 
способствовать формированию экологических представлений. 

 
 

КРИТИЧНЕ МИСЛЕННЯ – ОСНОВА ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТІСНОЇ ПОЗИЦІЇ ДОШКІЛЬНИКА. 
Конько Юлія, магістрантка, Самсонюк Н.Ф., канд. пед. наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет  
В умовах національного відродження України і створення національної демократичної держави важливе 

значення має виховання самостійно і творчо мислячих людей, які б мали можливість критично осмислювати факти і 
події навколишньої дійсності, вносити нові ідеї в усі сфери життя суспільства, були б вільними від конформізму і 
догматизму. Однією з причин гальмування демократичного розвитку суспільства є те, що значна частина людей не 
готова до свідомої участі в цьому процесі, не здатна самостійно і критично осмислювати складнощі реального життя. 
Більшість з них звикла лише виконувати розпорядження, бездумно сприймати інформацію. Та від наявності чи 
відсутності таких рис залежить, певною мірою, доля суспільства. А критичне мислення є не тільки наслідком 
демократичного способу життя, але і чинником його творення. 

Сьогодні, хоч зміст навчання й залишається важливим, основне завдання дітей – навчитись ефективно 
здобувати знання і аналітично мислити, щоб вирішувати складні проблеми, критично ставитись до обставин, 
порівнювати альтернативні точки зору та приймати зважені рішення, щоб аналізувати інформацію, оцінювати її, 
переробляти, узагальнювати і відбирати найголовнішу. Допомогти дітям стати людьми незалежними, вільними, 
здатними самостійно осмислювати явища навколишньої дійсності, відстоювати власну думку перед будь-ким і будь-
де, мають в першу чергу вихователі. Цілком зрозуміло, що підвалини цих якостей мають закладатися з перших років 
життя, а потім розвиватися у школі, вищому навчальному закладі і різних інститутах післявузівської освіти. 

Технологію розвитку критичного мислення запропонували, в середині 90-х років, американські педагоги 
Дж.Стіл, К.Мередит, Ч.Темпл як особливу методику навчання, що відповідає на питання: як навчити мислити? [3, 
С.5-7]. Критичне мислення, на їх думку, означає, що людина в навчанні використовує дослідницькі методи, ставити 
перед собою питання і планомірно шукає на них відповіді. 

На думку  М.І.Махмутова [3, С.6] критичне мислення включає здібності людини, які допомагають їй: 
а) бачити невідповідність думки, висловлювання чи поведінки іншої людини загальноприйнятій думці чи 

нормам поведінки, або власному уявленню про них; 
б) усвідомлювати істинність чи хибність теорії, положення, алогічність висловлювання і реагувати на них; 
в) вміти відрізняти хибне, неправильне від правильного; 
г) аналізувати, доводити чи заперечувати, оцінювати предмет, задачу, показувати зразок висловлювання, 

поведінки. 
Д.Халперн [5, С. 3-5] виділяє ряд властивостей, що характеризують критично мислячого індивіда:  
1) готовність до планування; 
2) гнучкість; 
3) наполегливість; 
4) готовність виправляти свої помилкм; 
5) усвідомлювати й аналізувати власні. 
Вона висловлює припущення, що критичному мисленню можна навчитися. Її міркування ґрунтуються на 

тому, що існують цілком визначені методи й прийоми мислення, і дітей можна навчити розпізнавати й належним 
чином використовувати ці прийоми; якщо дітям вдасться це зробити, вони почнуть мислити більш ефективно. 

Сучасне розуміння критичного мислення у М.В.Кларіна [2, С.3-10] виходить за межі буденного набору знань– 
умінь - навичок, такого звичного для вітчизняної педагогіки, і відноситься, швидше, до особистої сфери. Критичне 
мислення, вважає вчений, представляє собою раціональне, рефлексивне мислення, яке спрямоване на вирішення 
того, чому слід вірити або, які дії варто почати. При такому розумінні поняття «критичне мислення» включає в себе 
як здібності, схильності, так і установки. Він чітко охарактеризував схильність учня до критичного мислення. На 
думку М.В.Кларіна вона проявляється у пошуку зрозумілої постановки питання, формулювання твердження, 
обґрунтування; прагненні до різносторонньої поінформованості; використанні надійних джерел і посилення на них; 
цілісному розгляданні ситуації; прагненні дотримуватися основної теми; в утриманні полі зору вихідного 
(основного) завдання; пошуку альтернативів; відкритості; виборі точки зору, позиції; прагненні до максимально 
можливої для даного предмета точності; послідовному, почерговому розгляданні частин складного цілого; у проявах 
сприйнятливості і розуміння по відношенню до чужих почуттів, рівня пізнання і глибини суджень та в схильності до 
застосування навичок критичного мислення в житті. 

Проблема розвитку в дітей критичного мислення розглядалася в роботах В.О.Сухомлинського, 
Ш.О.Амонашвілі, А.С.Байрамова, С.І.Векслера, А.І.Липкіної, Л.А.Рибак, В.М.Сінельникова [2, с.37-42]. Вчені 
ставили питання про необхідність розвитку у дітей вміння самостійно осмислювати навчальний матеріал, 
виконувати нестандартні завдання, робити власні висновки, помічати свої помилки та інших, а також про 
вироблення певної долі скепсису, щодо «остаточних» істин. Критичне мислення дошкільників вони трактують як 
здатність до самостійного нонконформного, творчого ставлення до навчального матеріалу та інформації, яку діти 
отримують з різних джерел. 

Все це є свідченням того, що ігнорування вказаних розумових можливостей дітей перших шести років життя і 
відповідного виховного підходу, значно ускладнюють вирішення цієї проблеми в школі. 

На розвиток критичного мислення, як життєву необхідність, вказується у «Базовому компоненті дошкільної 
освіти в Україні». [1, с.10] Розвиток у дитини узагальнених способів розумової діяльності в ньому розглядається як 
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формування у дошкільника життєвої компетентності, вміння орієнтуватися у змінному навколишньому світі, 
пристосовуватися до нових умов життя, продуктивно та гармонійно взаємодіяти з довкіллям. У названому документі 
підкреслюється, що за роки дитинства людина оволодіває різними властивостями розуму – одні з яких матимуть 
значення лише як основа, своєрідна заготовка для майбутнього, інші ж зберігатимуть своє значення для всього 
подальшого розвитку. До таких його властивостей відносяться образність, логічність, аналіз, синтез, абстрагування, 
конкретизація, узагальнення, що є основою критичного мислення. 

Питання формування критичного розуму закладене в одному із принципів (самоактивності і саморегуляції) 
«Концепції громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності» [4, с.4]. В ньому 
зазначено, що важливим завданням громадянського виховання є розвиток у дітей критичного мислення, 
забезпечення здатності усвідомлювати особисту позицію в тих чи інших питаннях, уміння визначати проблеми і 
знаходити шляхи їх розв’язання. 

Враховуючи, що в дошкільному віці, під впливом суспільного виховання формуються важливі підвалини 
особистості, вважаємо за необхідне започаткувати формування основ критичного мислення вже з вказаного періоду 
життя людини. Аналіз досліджень вітчизняних та зарубіжних психологів і педагогів свідчить про можливості 
розвитку в цієї категорії дітей певних рис критичного мислення. Старшим дошкільникам доступні такі мислительні 
операції, як самостійний здобуток знань, просування від конкретного до абстрактного, здатність до порівняння, 
гіпотетичних суджень, умовиводів тощо. Такі вікові обмеження, як недостатність абстрактного мислення, 
наслідуваність, образність та інше – не можуть завадити цьому процесу. 

Проте значна частина практиків не готова до розв’язання цих завдань. В діяльності багатьох із них панує 
монологічна спрямованість, недовір’я до самостійних і, особливо критичних, думок дошкільників, нав’язування 
дорослими «остаточних» висновків. А природна готовність дітей до підкорення вихователю часто експлуатується на 
шкоду розвитку самостійності, критичності і незалежності. Це при тому, що вже сьогодні, педагоги змушені думати, 
як найкраще підготувати вихованців до життя в демократичному суспільстві XXI століття, до успішного навчання у 
школі, враховуючи, що розумовий розвиток дошкільника вимагає певної суми знань, але не зводиться тільки до цих 
знань, тому що мислення – процес аналітико-синтетичного, критичного, творчого відображення дійсності. Ось чому 
об’єктом дослідження обрали здатність дітей старшого дошкільного віку до критичності і самокритичності, до 
прийняття самостійних рішень, як прояву особливого типу мислення. А його предметом – процес виховання у 
старших дошкільників, засобами розвивальних ігор, уміння критично мислити, аналізувати і оцінювати світ, 
відстоювати власну точку зору. 

Об’єкт та предмет дослідження дозволили визначити його мету – експериментально-дослідним шляхом 
довести правомірність поставленого питання та ефективність обраних засобів виховання критичного мислення у 
старших дошкільників. 

Аналіз розвивальних ігор і досвід їх використання в практиці виховання дітей старшого дошкільного віку 
навів на роздуми про те, що виконання ігрових дій вимагає від дитини взаємодії з довкіллям, здійснення значної 
кількості перцептивних дій, співставлення і порівняння з сенсорними еталонами, уміння моделювати предмети за 
певними ознаками, якостями, властивостями, висувати свої ідеї, як припущення, відкидати ті, котрі цієї перевірки не 
витримали, відмовлятися від уже розпочатих дій, а все це і є проявами особливої якості мислення – його 
критичності. 

Виходячи із цих міркувань, свої дослідницькі зусилля направили на теоретичне обґрунтування проблеми 
використання розвивальних ігор у вихованні критичного мислення дітей старшого дошкільного віку; виявлення 
рівня його сформованості у дітей; активізацію засобами розвивальних ігор, процесу формування у старших 
дошкільників уміння критично мислити; експериментальне доведення ефективності розвивальних ігор як засобу 
формування механізмів критичного мислення дітей шостого року життя. 

Методами теоретичного та емпіричного вивчення проблеми визначили сутність поняття „критичне мислення 
дошкільника”, зміст, засоби, методи та форми організації процесу його виховання у дітей; апробували відібрані 
розвивальні ігри в роботі з вихованцями двох (експериментальної і контрольної) груп ДНЗ № 56 м.Рівне. 
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Корецька Наталія, магістрантка, Горопаха Н.М., канд.пед. наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Сенсорне виховання дітей раннього віку неодноразово ставало предметом наукових досліджень. У численних 
працях вітчизняних та зарубіжних авторів (Ф. Фребель, Л. Венгер, О. Декролі, М. Монтессорі, Є. Тихеєва, В. 
Аванесова, Н. Ветлугіна, Н. Сакуліна, О.Усова тощо) визначено основні завдання та зміст сенсорного виховання у 
дошкільному закладі; обґрунтовано вибір засобів та методів сенсорного виховання дітей раннього віку.  

На кожному етапі дошкільного дитинства завдання і зміст сенсорного виховання конкретизують його 
загальну мету. Останні наукові дані свідчать про можливості формування у дітей перших років життя тонких 
диференціювань предметів різної форми, розміру, кольорів та їх відтінків. Тому сенсорне виховання слід починати 
ще з раннього віку, щоб використати природні можливості дитини [3].  
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